

关 注

产业扶贫,是稳定脱贫的根本之策,也是巩固脱贫成果防止返贫的关键措施。面对突如其来的疫情,实施积极 的财政政策,加大金融支持力度,对于解决产业发展难题、增强致富内生动力十分必要。2月28日,省政府办公厅 印发《关于克服疫情影响确保贫困群众产业就业增收有关政策措施的通知》(下称《通知》),在资金项目、金融扶贫 等方面提出多条具体举措。记者就此采访了有关部门、单位。

积极财政政策助力稳增收

近期疫情给我省脱贫攻坚 带来较大影响。据相关部门调 研情况,疫情影响主要集中在 农特产品销售、贫困劳动力务 工、扶贫项目企业复工复产等 方面,并直接影响贫困群众工 资性收入和经营性收入稳定增 长。对此,《通知》从加大资金 项目支持力度等方面提出了相 关政策措施。

扶贫投入力度继续加大。 省财政厅相关负责人介绍,目前 省财政已提前下达各贫困县转 移支付47.2亿元,较上年同期 增长4个百分点。中央和省级 专项扶贫资金一律按因素法切 块到县,由县级人民政府按照 减贫任务需要自主安排使用, 赋予贫困县资金使用、项目安 排自主权。同时,在分配第二批 财政专项扶贫资金时,省财政将 会同有关部门,将疫情影响作为 资金分配因素,向受疫情影响 较大的具予以话当倾斜

适时调整完善财政政策。 省财政厅相关负责人表示,市 县可在现有资金管理制度框架 内,加大对产业发展、就业务 丁,产销对接,开丁复丁和贫困 群众基本生活保障等方面的支 持力度。对受疫情影响较大的 产业扶贫项目,可在生产、储 存、运输等环节适当上浮补助 标准;对疫情防控期间积极带 动贫困户发展的扶贫龙头企业 和合作社,可给予一次性生产 补贴和贷款贴息。

及时调整扶贫周转金发放 政策。省财政2017年设立了 扶贫周转金,专门用于支持带 贫能力突出的农业龙头企业 为应对疫情,省财政及时调整 政策,明确对扶贫周转金支持 的受到疫情影响的中小微企业 贷款,4月30日前到期的可申 请展期;原采用按月结息的可 申请调整为按季结息。因疫情 防控导致还款逾期的企业,可 申请延期还款。

支持农业适度规模经营主 体恢复生产。充分发挥农业信 贷担保撬动作用,积极对接合 作金融机构,加快存量业务办

理。疫情期间,对新增、续保项 目,担保费率一律下调至1%: 对受疫情影响银行给予展期还 款的,及时办理担保展期并免 收展期期间担保费;继续执行 农担客户财政贴息政策等

省财政厅相关负责人表 示,省财政将及时指导督促各 地政策落实,突出支持重点和 绩效导向,确保资金规范安全 精准使用。



打好信贷支持组合拳

支持扶贫项目企业渡过难 关、提升其吸纳农村劳动力就 业和带贫增收能力,必须有更 多金融活水。针对疫情期间可 能出现的融资难、还款难等问 题,《通知》从展期、续贷、利率 优惠等方面明确了一系列政策 措施。例如,对金融精准扶贫 贷款,符合条件且有延期还款 需求的建档立卡贫困户、扶贫 企业、扶贫项目可获得展期、续 贷等支持。鼓励金融机构依托 农业产业化龙头企业、涉农企 业等,对产业链上下游岔用户 提供信贷支持,确保应贷尽贷。

稳定扶贫小额贷款,是加 大金融扶贫的一项重点。《通 知》明确,要全面摸排扶贫小额 贷款户受疫情影响情况,对符 合要求的扶贫小额贷款话当延 期,延期期间贷款利率不得招 讨原合同利率,财政按期贴息、 应贴尽贴。鼓励承办银行适当 降低延期期间贷款利率。《通 知》特别强调,承办银行不得以 疫情造成的不利因素为由,拒 绝合理信贷或对存量贷款无故 抽贷、断贷

省农信社是我省扶贫小额 信贷的主要承办机构。今年1月 25日以来,全省农信社累计发放 扶贫小额信贷 2084 户、8276.44 万元。截至2月末,全省农信社 累计发放金融精准扶贫贷款 17.3亿元,余额达259.04亿元 省农信社相关负责人表示,全省 农信社持续加大扶贫信贷投放 力度,一方面重点抓好扶贫小额 信贷投放,在全面了解贫困户恢 复生产以及春耕备耕等方面资 金需求的基础上,对有合理信贷 需求的贫困户做到应贷尽贷,支 持其发展生产;另一方面重点加 大产业扶贫信贷投放,支持扶贫 企业复工复产,帮助其运用吸纳 贫困群众就业、销售产品等方 式,带动群众脱贫致富。

与此同时,按照我省应对疫 情支持中小企业共渡难关若干 措施以及本次《通知》要求,省农 信社继续实施让利减息政策 全省农信社为符合工信部中小 微企业划型标准的产业扶贫企 业的存量贷款,返还2月份、3月 份超出自身成本以外的利息 同时,对2020年内新增的产业扶 贫中小微企业、能人大户带贫主 体贷款,执行优惠贷款利率,同 比降幅不低于10%:对受疫情影 响较大的批发零售、住宿餐饮 物流运输、文化旅游等行业,同 比下降幅度不低于20%。

保险是社会的"稳定 发挥好保险的风险保 障作用,有利干构建防劳致 贫返贫风险长效机制,巩固 脱贫攻坚成果。《通知》对此 提出了相关措施。例如,推 动保险机构开办返贫险,支 持开发推广与贫困群众密切 相关的农产品保险和天气指 数保险、价格指数保险等创 新险种。对建档立卡贫困 式。例如,忻州"忻保障"模 式为政府购买"服务",以建 档立卡盆困人口,临盆边缘 人口为重点保障对象,覆盖 脱贫不稳定人口。保障范围 包含因病、因学、因住等致 贫、返贫风险因素。吕梁交 口模式,由政府购买"1+ N" 式保险组合,在12项农业保 险基础上,增设返贫险、意外 伤害险等6个险种。

发挥保险防范致贫返贫作用

户、吸纳盆困户70%以上的 新型农业经营主体参加政策 性农业保险自缴保费,按有 关规定减免。这些措施,对 于防范"因疫返贫、因疫致 贫",确保脱贫攻坚决战完胜 具有重要意义

仮盆险是近两年保险业 支持脱岔攻坚的创新成果。 在我省,开办机构主要有人 保财险山西分公司、国寿财 险山西分公司等机构。返贫 险主要保障内容是:建档立 卡贫困户或贫困边缘户由于 疾病、突发意外事故或自然灾害、子女就学等因素,造成 超额支出、出现返贫的问 题。据人保财险山西分公司 相关负责人介绍,在我省,该 公司推广的返贫险有不同模

据了解, 2019年, 人保 财险山西分公司在我省承保 了11个市66个县(市、 区)的扶贫、返贫险,承保 人数177.66万人,承保风险 总额为47.49亿元。 另外 国寿财险山西分公司目前累 计在平顺、盂县等20个县域 承办诉盆险业务, 为35.08 万贫困人口提供风险保障。 这些保险机构通过返贫险业 务的推广,为我省防范致贫 返贫作出了有益探索

除返贫险外,《通知》明 确支持农业领域创新险种发 展。据了解,在指数保险方 面,国寿财险山西分公司与 隰县政府部门合作,为玉露 香梨量身定制了"梨种植气 象指数保险"。中煤保险在 沁县连续三年试点实施了谷 子天气指数综合保险,并为 建档立卡贫困户减免自缴保 费。人保财险山西分公司在 翼城等地推出了苹果"保险+ 期货"试点,将保险经济补偿 功能和期货风险对冲机制组 合起来,保障果农稳定增收。

国寿财险山西分公司负 责人表示,将认真贯彻落实 《通知》要求,在贫困地区持 续对参加政策性农业保险的 建档立卡贫困户、吸纳贫困 户70%以上的新型农业经营 主体实施自缴保费减免,扩 大返贫险保障区域,确保贫 困地区"愿保尽保",有力保 障贫困人口真脱贫、稳脱贫。

> (张巨峰 张婷) 据《山西日报》

于 克 服 疫 影 响 确 保 贫 木 群 众 ř \mathbb{V} 就 业 增 收 有 关 政 策 施 的 通 知

我

实施积极的财政政策 加大金融支持力度

疫情影响主要集 中在农特产品销售、贫 困劳动力务工、扶贫项 目企业复工复产等方 面,并直接影响贫困群 众工资性收入和经营 性收入稳定增长



■目前省财政已提前下达各贫困县转移支付47.2亿元,较上年同期增长4%

适时调整完善财政政策

财

政

政

策

市县可在现有资金管理制度框架 内,加大对产业发展、就业务工、产销 对接、开工复工和贫困群众基本生活 保障等方面的支持力度。

及时调整扶贫周转金发放政策

金融精准扶贫贷款17.3亿元

截至2月末

全省农信社累计发放

余额达259.04亿元

对扶贫周转金支持的受到疫情影 响的中小微企业贷款,4月30日前到

期的可申请展期;按月结息的可申请 调整为按季结息。因疫情防控导致还款逾期的企业,可申请延期还款。

支持农业适度规模经营主体恢复生产

疫情期间,对新增、续保项目,担 保费率一律下调至1%;对受疫情影响银行给予展期还款的,及时办理担保 展期并免收展期期间担保费;继续执

■ 稳定扶给小额贷款,加大金融扶贫

■ 全省农信社持续加大扶贫信贷投放力度

■ 全省农信社继续实施计利减息政策

■ 发挥好保险的风险保障作用